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ANF (emlékeztet 6)

Tétel. Legyen p = (R, Ry) az (R, F) séma felbontasa, ahol F most funkcionalis és tébbérték
fliggéseket is tartalmaz. p akkor és csak akkor hiiséges felbontas, ha Ry N R; » Ry \ R;.

Definici6 . Az (R, F) séma 4NF (negy edik normalf ormaju ), ha tetszéleges nemtrivilis
X » Y € F* esetén X szuperkulcs (a szuperkulcsot a régi értelemben, csak funkcionalis
fugg6ségekkel definialva).
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Tobbér ték i fiiggés (emlékeztet 6)

Definicio . Az X attribitumhalmaztél tobbér téklien fliigg az Y attribGtumhalmaz az r
relacidban (jele: X -» Y), ha tetszbleges ti, t, € r sorokra, melyekre t1[X] = ty[X], létezik
ts, t4 € r, melyekre

o t3[XY] = t4[XY]

o 3[R\ XY] = tz[R\ XY]

o ty[XY] = to[XY]

o t,[R\ XY] = t1[R\ XY]

X Y R\ XY

! s— e —— e e

t1 | AAAAAAA | BBBBBBB cccceece
to | AAAAAAA | DDDDDDD | EEEEEEE
tz | AAAAAAA | BBBBBBB | EEEEEEE
ts | AAAAAAA | DDDDDDD | CCCCCCC
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Felbontas 4NF-re

Tétel. Legyen (R, F) egy séma, ahol F funkcionalis és tobbérték( fliggések halmaza. Ekkor
(R, F) felbonthat6 hiiségesen 4NF reléaciokra.

Algoritm us: Hasonl6éan BCNF-hez, mindig két valddi részre bontjuk hiiségesen, addig, amig
mindegyik rész 4NF nem lesz.

Kereslink egy X -» Y flggést, ami megsérti a 4NF feltételt.

(Ha van —, ami megsérti, akkor van -» is.)

Nem tanuljuk, hogy ezt hogy kell altalaban, mert bonyolult, de ha nem kell keresni, mert ott
van, akkor meg tudjuk csinalni (ezt tudni kell majd ZH-n, vizsgan)

Ri=XY Ry=R\(Y\X) (=XU(R\Y)

X Rl.

R\ (XUY) Ry
Y

Ez valodi felbontés:

Ha Ry = R = X -» Y trivialis flggés lenne, é .

HaR, = R=>Y € X = X —» Y trivialis fiiggés lenne, /.

Ez hiiséges felbontas:

RiNRy=X; R\ Ry = R\ XY és X » R\ XY fenndll X -» Y miatt.
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Példa

R(Szinész, Varos, Utca, Filmcim, Filmév)
F = {Szinész -» Varos, Utca}

Ez megsérti a 4NF tulajdonsagot, ha Szinész nem szuperkulcs.

ANF felbontas: Ry =(Szinész, Véros, Utca) Rz =(Szinész, Filmcim, Filmév)
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Adatbazisrendsz erek megv alésitasa

Eddig az adatbaziskezel6k miikddésérdl tanultunk. Az év hatralevd részében az ilyen
rendszerek belsé miikddését tanulmanyozzuk egy kicsit.

Harom nagyobb témakoér:

1. Lekérdezésfeldolgozas: hogyan értékelédnek ki a lekérdezések, milyen médszerek
vannak a lekérdezések végrehajtasara?

2. Fizikai szervezés, tarkezelés: hogyan taroljuk a relaciokat oly médon, hogy gyorsan
lehessen keresni, illetve mddositani?

3. Tranzakciokezelés: tdbbfelhasznaldés mikddés biztositasa, illetve rendszerhibak elleni
védelem.

ADATBAZISOK ELMELETE 16. ELOADAS

Normalf ormak 6ssz efoglalasa

‘M BCNF

3NF

Jellemzok [ 3NF | BCNF [ 4NF |

Megszinteti a funkciondlis

flgg6ségekbdl eredd redundanciat Gyakran | lgen Igen
Megsziinteti a tobbérték( Nem Nem lgen
flgg6ségekbdl eredé redundanciat 9

Az |I)’/’en.felbont§s P Igen Lehet | Lehet
meg6rzi a funkcionalis fligg&ségeket

Az ilyen felbontas Lehet Lehet | Lehet

meg6rzi a tobbértékl figgbségeket

Fontos elv: Ne bontsuk tovabb, amit mar nem musza;.
A normalizalas azért fontos, mert ...

Eddig tart a ZH anyaga!
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Lekérdezések végrehajtasa, ,optimalizalasa”

Elemzés (parsing):

e szintaktikai ellen6rzés = megfelel§ parancsok, megfelel6 sorrendben

e Atirds elemzéfa alakra
Eléfeldolgozo:

e Relaciok hasznalatanak ellenérzése = van-e ilyen

e AttribGtumnevek hasznalatanak ellenérzése = pl. egyértelmdi-e, melyik attribGtum

melyik relaciéban van, benne van-e egyaltalan

o tipusellen6rzések = pl. LIKE hasznalatakor csak karakterlanc lehet
Logikai lekérdezési terv:

o Atiras (kib6vitett) relacios algebrai alakra

e Transzforméaciok = t6bb terv, gyorsitas

o Legjobb terv kivalasztasa koltségbecsléssel
Fizikai terv kivalasztasa:

e Algoritmusok a miiveletekhez

o Pufferkezelés

e Kodzbilsd relaciok eltarolasa
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A relaciés algebra kib dvitése

Az SQL tébbet tud, mint a relacios algebra, de az extra dolgokat is at akarjuk irni relacios
formaba. Néhany kilénbség:

e Multihalmazok = Ny, Ny
e Kivalasztasnal, l>;-nél a feltételben hasznalhatunk aritmetikai mdveleteket

= oas+8<s5(R), R s
A+R.B<C+SB

e \etités aritmetikai miveletekkel és atnevezéssel = 75 5+ c - x (R)
Ismétlédések kiszlirése = 6(R)

e Csoportositasok, aggregatumok
= SELECT A, MIN(B) AS minB FROM R GROUP BY A = yamine)mins(R)
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Fizikai végrehajtas
R(X,Y) m (Y, Z) végrehajtasa:

e Ha B(S) < M -1, azaz Sbelefér a memoriaba: egymenetes algoritmus
1. Beolvassuk S-et és hashtablat vagy B-fat készitiink, ahol a kulcs Y attribGtumai.
2. Beolvasunk egy blokkot R-b8l. Minden sorara kikeressiik a passzol6é S-beli sorokat. Az

eredményt kiirjuk.

I/0 mlveletigény: B(S) + B(R)

e Ha B(R) > B(S) > M - 1: beagyazott ciklusu algoritmus
Beolvasunk minél tébb blokkot a memaériaba S-bél, utana ugyanazt csinaljuk mint fenn.
I/0 miveletigény: B(S) + B(S)B(R)/(M — 1) ~ B(S)B(R)/M

e Ha B(R), B(S) < M2 rendezéses algoritmus
Y kulcs szerint rendezzilk R-et és S-et Osszefésiiléses rendezéssel. Vesszik az 0sszes y
kulcsu sort a két lista elejérdl és kiirjuk az 0sszes part. (Feltettiik, hogy az 6sszes y kulcsu
sor elfér a memoriaban.)
I/0 miveletigény: 5(B(S) + B(R))
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Fizikai végrehajtas
Leginkabb az 1/0 miveletigény érdekes. Ha ,tll nagy” a szamitasi igény az is baj lehet.

Soronkénti, unaris mveletek: Kivalasztas és vetités. Egyszerre csak egy sort kell
vizsgalni, az algoritmus nem fiigg a memoria nagysagatol.

Unaris, teljes relacios miuveletek: Pl. 6(R),y(R). Ha nem fér el a relacié a memariaban,
akkor mast kell csinélni.

Binaris, teljes relacios miuveletek: U, n,\, x,». Sok minden fligg a méretektdl.
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Fizikai végrehajtas

e Hamin(B(R), B(S)) < M2 hasheléses algoritmus
Y kulcs szerint vodrés hashelést végziink R-re és Sre. (Ha kdzben megtelik egy vodor,
azt kifrjuk.) A kapott R;, S vodrokkel egymenetes algoritmust végzink.
I/0 miveletigény: 3(B(S) + B(R))

e Havan index Sre Y szerint: indexet hasznal6 algoritmus
R-et blokkonként olvassuk be, az index alapjan keressiik ki a hozza passzol6 sorokat.
Atlagos I/0 miiveletigény: B(S)B(R)/V(SY), ahol V(S Y): Y értékkészletének szamossaga
S-ben.




